

# 行政院大陸委員會 新聞稿

地址：臺北市濟南路1段2-2號15-18樓 電話：23975589 轉聯絡處 電傳：23975294

本會網址：<http://www.mac.gov.tw>

民國103年2月11日編號第015號

## 首次兩岸事務首長會議順利舉行，是兩岸關係良性發展、務實面對、向前邁進的重要里程碑

行政院大陸委員會今(11)日表示，陸委會主任委員王郁琦與大陸國臺辦主任張志軍在大陸南京召開首次兩岸事務首長會議。陸委會指出，會議的順利召開，是兩岸關係發展的重要歷程，對於促進兩岸官方互動往來正常化具有正面意涵。王主委在會議致詞時表示，此一互動階段的開始，是雙方客觀面對的具體展現，對於雙方務實處理兩岸各項問題及保障民眾福祉更具意義。

陸委會表示，雙方秉持對等、尊嚴原則，同意建置陸委會與國臺辦的聯繫溝通機制，針對兩岸交流互動衍生之重大議題，務實溝通與處理。包括雙方首長層級互訪及強化雙方既有業務處(局)之溝通管道；雙方也同意在此機制下，基於對等、互惠原則，依各自法規，適度給予雙方相關人員入出境往來及通關便利。

針對兩會互設辦事機構的人道探視議題，王主委在會議中強調，兩會互設辦事機構的主要目標，就是即時、有效地服務人民。在這次首長會議中，王主委表示，我方辦事機構應具有探視在大陸我方人民受人身自由限制的功能，雙方也同意進一步積極研議可行方案，務實處理互設辦事機構之有關議題。

此外，王主委在會議中亦提出，希望大陸方面應提供在陸臺生妥適的醫療照顧，會中張志軍表示願意進一步具體落實對臺灣學生的醫療照顧，讓我在陸就讀高校及科研院所之臺生與當地學生相同，可納入城鎮居民基本醫療保險範圍，對此我方表示肯定並樂見大陸方面重視在陸求學臺生的醫療保障，也將持續積極推

動在臺就學之陸生能納入我方全民健保，希望臺生與陸生都能享有學習及生活的友善環境。

對於大陸方面提出儘早解決駐點記者生活便利議題，王主委強調，現階段應同步討論兩岸新聞資訊對等交流問題，以利兩岸新聞資訊整體環境的改善，並持續為駐點記者生活上提供便利。此外，雙方也將持續推動兩岸文化、教育及科技等方面的交流。

在兩岸共同參與區域經濟整合方面，王主委強調，推動加入「跨太平洋夥伴協定(TPP)」與「區域全面經濟夥伴協定(RCEP)」，係我當前重要經貿工作，深化及擴大兩岸經濟合作，與兩岸共同參與區域經濟整合，應「齊頭併進」。臺灣與區域、甚至全球經濟聯結的程度越高，民眾對於推動兩岸經貿自由化的信心和支持度會增加，此將有利於推動 ECFA 兩岸後續協議的簽署。

陸委會表示，近 6 年來兩岸關係發展的成就是彌足珍貴的典範，國際社會也給予高度的肯定；首次兩岸事務首長會議的舉行，就兩岸重要議題務實、坦誠交換意見，是兩岸關係良性發展、向前邁進的重要里程碑。陸委會強調，「九二共識」是兩岸制度化協商及互動往來的關鍵核心，未來雙方應持續推動互利雙贏的兩岸關係，讓兩岸民眾享受兩岸關係和平發展的成果。王主委也正式邀請張志軍主任率團訪問臺灣，深入認識與瞭解臺灣社會與民情。

新聞聯絡人：蕭文欣

電話：2397-5589 分機：7013